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2016中考王中考命题考点分析及例题：机械与人（第一课时 简单机械）（贵阳,沪科版）
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,贵阳五年中考命题规律)

	年份
	题型
	题号
	考查点及如何考查
	分值总分

	2015
	综合应用题
	29
	杠杆平衡条件有关的计算：考查了移动式“塔吊”提起重物上升的平均速度、吊钩对重物的拉力和配重平衡时，配重的重力大小。
	8分

	2012
	填空题
	15
	杠杆：考查了省力杠杆和费力杠杆的特点。
	2分


　　分析上表可知：贵阳五年中考中对“简单机械”的考查主要是以杠杆类型的特点和杠杆平衡条件有关的计算形式出现。其中对杠杆类型的特点考查1次，杠杆平衡条件有关的综合计算1次，对“滑轮、斜面和轮轴”的知识未考，则2011年、2013年和2014年未考查“简单机械”单独性的知识。
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,贵阳五年中考真题演练)
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　杠杆
1．(2012贵阳中考15题2分)杠杆在我国古代早就有了许多巧妙的应用，有时人们使用动力臂比阻力臂长的杠杆是为了________；有时却要使用费力杠杆，那又是为了________。
2．(2013贵阳适应卷26题2分)如图所示，一重物G悬挂在水平杠杆的左端，在杠杆的另一端施加一个力F使杠杆保持平衡，图中l为力F的力臂，请你根据力臂l画出力F的示意图。
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　杠杆平衡条件有关的综合应用
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3．(2015贵阳适应卷11题3分)如图所示，有一质量不计的长木板，左端可绕O点转动，在它的右端放一重为G的物块，并用一竖直向上的力F拉着木板。现使物块向左缓慢移动，木板始终在水平位置保持静止。则在此过程中，拉力F(　　)

A．逐渐变小　　　　B．逐渐变大
C．始终不变  D．先变大后变小
4．(2015贵阳中考29题8分)杠杆在我国古代早就有了许多巧妙的应用，如捣米的舂、汲水的桔槔等，现今人们利用杠杆原理制造了更多的机械来帮助我们工作。
如图所示，移动式“塔吊”是现今建筑工地上普遍使用的起重设备，它的机架底安装有类似火车轮形状的轮子，可在水平地面的轨道上短距离移动(图中A、B两点为轮子与轨道的接触点)，从而增大“塔吊”的工作范围。而装配在竖立高塔架上的水平起重架可看成绕固定轴转动的杠杆，轴的两边为起重臂和装有配重的平衡臂(O点为固定轴所在的位置)。
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请作答下列问题：
(1)若吊钩将重物吊升20m的高度，用了50s的时间，求重物上升的平均速度；
(2)若要将质量为103kg的重物匀速吊升，求吊钩对重物的拉力(不计拴货物的钢绳重)；
(3)起重臂匀速吊升重物时，如要使起重架平衡，重物G、起重架自身的重力G0与各自力臂的乘积之和(即Gl＋G0l0)，须和配重Gb与其力臂的乘积(即Gblb)相等。若起重架自身的重力G0＝1.2×104N，l0＝3m，lb＝6m，l＝12m，当吊钩悬挂G＝2×104N的重物时，起重架平衡，请计算配重的重力Gb是多大；
(4)我们发现“塔吊”安装好后，配重是保持不变的，吊升的重物增加时，整个机架不会向重物一侧倾倒；而没有吊升重物时，整个机架也不会向有配重的一侧倾倒；若用G重表示“塔吊”的机架总
重(包含起重架的重G0)，重心P的位置如图所示，请你利用杠杆平衡条件分析“塔吊”没有吊升重物时，整个机架不向配重一侧倾倒的原因。
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　滑轮
5．(2015贵阳适应卷11题3分)牵引车用如图所示的轻质滑轮组吊起水中的重物，物未露出水面之前，下列说法中正确的是(　　)
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A．重物匀速上升时受到的是平衡力
B．重物在上升时受到水的压强和浮力都变小
C．使用该滑轮组既省力又省距离
D．牵引车所用拉力越大，此滑轮组的机械效率越高[image: image10.png]


,中考考点清单)
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　杠杆
1．定义：一根硬棒，在力的作用下能绕________转动，这根硬棒就是杠杆。如图所示。
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	五
要
素
	

	支点
	杠杆绕其转动的点，用字母________表示

	________
	使杠杆转动的力，用字母________表示

	________
	阻碍杠杆转动的力，用字母________表示

	动力臂
	从支点到________的距离，用字母L1表示

	阻力臂
	从支点到________的距离，用字母L2表示


2.杠杆的平衡条件：动力×动力臂＝阻力×阻力臂。
3．生活中的杠杆
	名称
	省力杠杆
	费力杠杆
	等臂杠杆

	结构
特征
	动力臂______阻力臂
	动力臂______阻力臂
	动力臂______阻力臂

	力的
关系
	动力________阻力
	动力________阻力
	动力________阻力

	特点
	省力，________
	费力，________
	不省力，______
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　滑轮
1．定滑轮和动滑轮
	项目
	定滑轮
	动滑轮

	示意图
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	实质
	________杠杆
	动力臂是阻力臂________倍的杠杆

	力的关系
(F，G)
	________
	F＝eq \f(1,2)G

	距离的关
系(s，h)
	s＝h
	________

	作用
	改变________
	________


2.滑轮组
(1)把________和________组合在一起构成滑轮组。
(2)滑轮组的省力情况和绕线情况有关，绳子段数n由________上的绳子段数决定。即动滑轮上有n段绳子承担，拉力就是物重的n分之一，拉力F＝________(不考虑动滑轮重和摩擦)，绳子自由端移动的距离s为物体上升距离h的n倍。
滑轮组既可以________，又可以________。[image: image16.png]


,中考重难点突破)
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　杠杆的分类
【例1】(2014铁岭中考)同学们的文具盒里，有许多学习用品的使用属于杠杆原理的应用。例如：打开文具盒，将盒盖上翻过程中，文具盒的盒盖相当于________杠杆；用墨色水笔答题时，笔相当于________杠杆(均选填“省力”、“费力”或“等臂”)。
【解析】打开文具盒，将盒盖上翻过程中，杠杆的支点在边缘上，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；用水笔答题时，支点在笔尾端，这时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。
【答案】省力；费力

【方法指导】先确定杠杆的支点，知道动力和阻力的作用点，根据动力臂和阻力臂大小的关系进行判定。
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1.(2015北京中考)如图所示的四种情景中，所使用的杠杆属于省力杠杆的是(　　)
　　　　　　　　　　　[image: image19.png])



,eq \a\vs4\al(A.筷子))　　　　　　[image: image20.png]


,eq \a\vs4\al(B.钓鱼竿))
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,eq \a\vs4\al(C.羊角锤))　　　　[image: image22.png]


,eq \a\vs4\al(D.古代捣谷用具))
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　杠杆力臂作图
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【例2】(2014河南中考)如图所示，用瓶起开启瓶盖，请画出在A点所用最小力的示意图。
【解析】首先找出杠杆的支点，如本题中杠杆的支点为起瓶器与瓶盖表面的接触点；然后确定最长动力臂，本题中连接支点与作用点A，即为最长动力臂；然后过动力作用点作动力臂的垂线，并标明垂直符号，即最小动力方向；最后用带箭头的线段表示力的大小及方向，并标出最小动力F。
【答案】　[image: image25.png]Y




【方法指导】1找点，2画线，3作垂线段，4确定力臂，5标示，且动力的作用点应选在杠杆的最远端。
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2.(2015襄阳中考)如图，在B端加一最小的力FB，使杠杆平衡，画出此力的方向，并画出FA的力臂。
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　杠杆平衡条件的应用
【例3】
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(2013本溪中考)大家在吃自助餐时，用食品夹夹取自己喜欢的美食(如图所示)，若要使拿餐盘的手用力小一些，夹取的食物应放在盘中离手较________(选填“远”或“近”)的地方，食品夹属于________(选填“省力”或“费力”)杠杆。
【解析】由杠杆的平衡条件可知，在阻力和动力臂不变的情况下，阻力臂越小，越省力。所以若要使拿餐盘的手用力小一些，夹取的食物应放在盘中离手较近的地方。食品夹的支点在其尾端，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。
【答案】近；费力

【方法指导】根据F1·l1＝F2·l2公式可知，若l1>l2则省力；若l1<l2则费力。
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3.
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(2015淮安中考)如图所示，以中点O作为支点，调节杠杆水平平衡，在O点右侧第8格上挂2个钩码，每个钩码的重力为0.5N，用弹簧测力计在O点左侧第4格上竖直向下拉，使杠杆在水平位置平衡，该拉力大小为______N；将弹簧测力计由图示位置向左转动，杠杆始终保持水平平衡，则测力计的读数将______(选填“增大”、“减小”或“不变”)。
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　滑轮和滑轮组
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【例4】(2014柳州改编)使用如图所示的滑轮________(选填“能”或“不能”)省力。使用该滑轮匀速提升货物时，使货物上升h的高度，则拉力F需要移动的距离是________。
【解析】动滑轮实质是动力臂为阻力臂2倍的省力杠杆，则使用动滑轮能省一半的力，但要移动2倍的距离、不能改变力的方向；货物提升的高度为h，则根据滑轮组的特点可知，拉力通过的距离为2h。
【答案】能；2h
【方法指导】依据动滑轮n＝2段，F＝eq \f(1,2)G，s＝2h进行求解。
[image: image34.png]4>



4.(2015汕尾中考)如图所示，用下列装置提升同一重物，若不计滑轮自重及摩擦，则最省力的是(　　)
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,eq \a\vs4\al(A))　　　　　　[image: image36.png]


,eq \a\vs4\al(　 B))
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,eq \a\vs4\al( C))　　　　　　　　[image: image38.png]


,eq \a\vs4\al(D　))
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,中考实验突破)
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　探究“杠杆平衡条件”的实验
[image: image41.png]3
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【例】(2015长春中考)在“探究杠杆的平衡条件”实验中：
(1)实验前，发现杠杆左端偏高，应向________端调节螺母，使杠杆在水平位置平衡。
(2)如图所示，把钩码挂在杠杆左侧A点，为使OB成为力臂，应在B点沿着________的方向拉动弹簧测力计，使杠杆在水平位置平衡。
(3)若每个钩码重为0.5N，将A点的钩码全部移到B点，弹簧测力计作用在C点，为使杠杆在水平位置平衡，所加最小力为________N。
【解析】实验前杠杆左端高，右端平衡螺母向左调，实验时两力作用点在支点同一侧时，两力方向要相反，由F1·l1＝F2·l2公式可知，由F1＝eq \f(F2·l2,l1)可求解。
【答案】(1)左；(2)竖直向上；(3)1
【方法技巧】本题考查了杠杆平衡的调节，杠杆平衡条件的应用等问题，是实验的常考问题，一定要掌握。探究杠杆平衡条件时，要使力臂在杠杆上，有两个条件：杠杆在水平位置平衡；力竖直作用在杠杆上。
【易错警示】支点在两力作用点同一侧，两力方向要相反，支点在两力作用点之间，两力分别在杠杆的两侧且方向要相同。
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(2015泰州中考)有一杠杆经过调节，处于水平平衡状态。如图所示，在A点悬挂三个钩码(每个钩码重均为0.5N)，要使杠杆水平平衡，需在B点悬挂________个钩码；取走悬挂在B点的钩码，改用弹簧测力计在C点竖直向上拉，使杠杆水平平衡，测力计的拉力为________N；如改变测力计拉力的方向，使之斜向右上方，杠杆仍然水平平衡，测力计的读数将________。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

